

保险业一周观察

3月30日—4月5日

2020年第13期总第455期

保险保障基金风险监测部、研发国际部

目录

国内市场.....	1
综合	1
■银保监会：长期医疗险引入费率调整机制.....	1
■银保监会调研疫情对人身险影响.....	1
■银保监会拟要求2022年车险等业务线上化达80%.....	2
■3月保险业领76张罚单 罚款870万元	2
■2019年保险业消费者投诉93719件，同比增长6%.....	2
■保险业1-2月实现原保费收入1.18万亿元，同比微增1.12%...	3
人身险.....	3
■重疾定义修改征求意见 引入轻度疾病定义.....	3
■招商仁和人寿增资近16亿元获批.....	3
■中国人保寿险市场份额下降 健康险保费增速快.....	4
财产险.....	4
■89家财险公司首月成绩：Top10仅人保财险下滑 健康险保费攀升 亏损加大	4

■人保财险青岛分公司 2 宗违法遭罚 60 万 虚列增值服务费	5
■融盛财险 2019 年亏损扩至 1.21 亿元.....	5
资金运用.....	5
■2019 年保险资管规模超 18 万亿元 同比增长 16.45%.....	6
■一季度险资举牌超去年全年 3 月云调研 234 次.....	6
■中国人寿再增持中国太保 H 股，持股比例突破 7%.....	6
■中国平安战略入股日本盐野义制药.....	6
■中国平安累计出资 60 亿元回购 A 股股份.....	7
境外市场.....	7
同类机构动态.....	7
■FDIC: MVB Bank 收购 The First State Bank.....	7
■FDIC: 联邦机构鼓励贷款服务机构与受疫情影响的房主合作 ...	7
政策风向.....	8
■香港：建议加强保险业的税收措施.....	8
■新西兰：监管机构发布修订后的 Fair Insurance Code.....	8
公司新闻.....	8
■Persero 将出售旗下 RBI 寿险公司股份	8
■韩国 Shinhan 金融集团计划合并旗下两家寿险公司	9

国内市场

综合

监管动态

■银保监会：长期医疗险引入费率调整机制

4月2日，银保监会办公厅发布《关于长期医疗保险产品费率调整有关问题的通知》。《通知》主要规范了以下内容：一是明确费率可调的长期医疗保险产品范围，目前仅限于采用自然费率定价的长期医疗保险；二是明确费率调整的基本要求，保险公司应当制定费率调整办法，明确费率调整的触发条件、内部决策机制和工作流程；三是明确产品条款及产品说明书相关内容，规定保险公司销售费率可调的长期医疗保险产品时，应当向投保人提供产品说明书；四是明确费率调整的信息披露要求；五是规范保险公司销售行为，明确对违规行为的监管措施。《通知》通过引入费率调整机制，解决了困扰医疗保险发展的制度障碍，明确传达了鼓励发展长期医疗保险的积极信号。（银保监会官网）

■银保监会调研疫情对人身险影响

近日，银保监会人身险部向人身险公司下发《关于对人身险公司近期经营情况进行书面调研的函》。其中对于疫情影响，要求人身险公司报送：一是一季度业务财务指标是否达成预期及其原因，产品渠道结构是否发生明显变化及其原因，营销员及银行网点平均产能变化情况及其原因，各渠道主力产品销售情况；二是公司在战略发展规划，具体经营决策等方面是否有变化，进行了哪些调整；三是当前公司经营发展面临的主要问题和挑战，以及已经采取的风险防范和应对措施；

四是对于公司全年经营情况的预判，包括业务发展、财务状况、资金运用及风险控制等。（21 世纪经济报道）

■银保监会拟要求 2022 年车险等业务线上化达 80%

银保监会财险部下发《关于推进财险业务线上化工作征求意见的函》，其中提到到 2022 年，车险、农险、信用保证险、短期意健险等业务线上化要达到 80%。要建设线上销售追溯体系，提升线上消费满意度，保护消费者信息安全。同时继续强化保险公司主体责任制，加大线上化人才培养力度，加强和改善线上化业务监管成为下一阶段的工作重心。（慧保天下）

■3 月保险业领 76 张罚单 罚款 870 万元

据统计，今年 3 月份保险业罚单数量 76 张，罚款金额共计 869.9 万元；较 2 月份增加 30 张、485.9 万元。其中，有 18 家保险公司收到 43 张罚单，共罚款 744.5 万元；20 家保险中介机构收到 33 张罚单，共罚款 125.4 万元。处罚的主要原因有：欺骗投保人；编制虚假材料；虚构保险中介业务套取费用；利用开展保险业务牟取不正当利益；财务数据不真实；违规销售保险业务等。（国际金融报）

■2019 年保险业消费者投诉 93719 件，同比增长 6%

近日，银保监会通报 2019 年保险消费投诉情况。数据显示，2019 年累计接受消费者投诉 93719 件，同比增长 5.95%。其中，保险合同纠纷投诉 88745 件，同比增长 2.61%，占投诉总量的 94.69%。涉嫌违法违规投诉 4974 件，同比增长 153.39%，占投诉总量的 5.31%。（银保监会官网）

行业情况

■保险业 1-2 月实现原保费收入 1.18 万亿元，同比微增 1.12%

3 月 31 日，银保监会发布 1-2 月保险业经营情况。数据显示，保险业 1-2 月实现原保费收入 1.18 万亿元，同比增长 1.12%。其中，产险公司保费收入 2226 亿元，同比增长 0.59%，增速较 2019 年同期减少 13.11 个百分点，人身险公司实现原保费收入 9541 亿元，同比增长 1.22%，增速较 2019 年同期减少 20.29 个百分点。（银保监会官网）

人身险

行业情况

■重疾定义修改征求意见 引入轻度疾病定义

3 月 31 日，保险行业协会表示，已形成《重大疾病保险的疾病定义使用规范修订版（征求意见稿）》，并于近期向行业开展征求意见工作。本次修订首次引入了轻度疾病的定义，将恶性肿瘤、急性心肌梗死、脑中风后遗症 3 种核心疾病，按照严重程度分为重度疾病和轻度疾病两级，对原有 25 种重疾定义完善扩展为 28 种重度疾病和 3 种轻度疾病。此外，对于此前保险行业和消费者普遍关注的甲状腺癌，意见稿并未将其剔除，而是根据疾病严重程度进行了分级，分期为 I 期或更轻分期的甲状腺癌按照轻度恶性肿瘤赔付 20% 的保额。冠状动脉搭桥术的新定义取消原定义对“开胸手术”的限定，代之以“切开心包的手术”。（保险行业协会官网）

公司新闻

■招商仁和人寿增资近 16 亿元获批

3 月 31 日，银保监会网站发布关于招商仁和人寿变更注册资本

的批复，该公司注册资本从 50 亿元增加至 65.99 亿元。根据银保监会的披露，招商仁和人寿共有 8 家股东，此次增资由其中 3 家股东参与完成，并未有新的股东加入。增资后，招商仁和人寿股权结构发生变化，深圳市招融投资控股持股为 33%，变化为第一大股东，中国移动通信集团持股比例为 20%，为第二大股东，前海金融控股持股比例依旧为 5%，升至第七位股东。（慧保天下）

■ 中国人保寿险市场份额下降 健康险保费增速快

近日，中国人保发布 2019 年业绩公告。其中，人保寿险实现原保费收入 981.35 亿元，同比增长 4.7%；市场份额继续下滑 0.3 个百分点至 3.3%。内含价值达 890.86 亿元，同比增长 26.1%；新业务价值 61.88 亿元，同比增长 7.9%。人保寿险的产品中，健康险保费增速最快，同比增长 27.6%至 201.10 亿元；寿险保费增长 0.2 个百分点至 761.64 亿元；意外险保费则同比下降 6.1%至 18.41 亿元。渠道方面，人保寿险大力推进个险战略，缩短中短存续期业务规模。年报数据显示，银保渠道占比下降 10%，保费收入同比下降 16.4%。截至 2019 年末，营销员为 39.11 万人，相较 2018 年的 24.56 万人，增长 14.55 万人。（中国经济网）

财产险

行业情况

■ 89 家财险公司首月成绩：Top10 仅人保财险下滑 健康险保费攀升亏损加大

疫情持续蔓延之际，财险公司“开门红”走势备受市场关注。据悉，1 月 89 家财险公司原保险保费收入仅同比增长 4.5%，增速下滑明显。分公司来看，人保财险增长率不及行业均值，同比小幅下降 3.3%，

成为 TOP10 中唯一负增长险企；分险种来看，车险首月增长率及占比双双下滑，1 月车险保费收入 849.4 亿元，同比仅增长 1.5%，增速较去年同期减少 8 个百分点。健康险增速领跑，1 月健康险保费收入 185.5 亿元，同比增长 27.1%，增速位列第一，占比由 2019 年的 9.7% 提升至 11.8%，成为财险公司第一大非车险种。健康险一月承保利润率为-8%，承保亏损 4.2 亿元，保费攀升的背后，不容忽视的是健康险承保利润率较低、承保亏损严重问题。（和讯名家）

公司新闻

■人保财险青岛分公司 2 宗违法遭罚 60 万 虚列增值服务费

3 月 31 日，中国银保监会网站发布了青岛银保监局行政处罚信息公开表（青银保监罚决字〔2020〕51 号）显示，中国人民财产保险股份有限公司青岛市分公司存在以下违法违规行为：虚列增值服务费、直销业务虚挂中介套取费用。根据《中华人民共和国保险法》第一百七十条、第一百六十一条的规定，青岛银保监局对其处以责令改正，并处 60 万元罚款。对负责人商林、王兵各罚款人民币 7 万元。（中国经济网）

■融盛财险 2019 年亏损扩至 1.21 亿元

根据融盛财产保险股份有限公司 2019 年四季度偿付能力报告显示，融盛财险 2019 年累计实现保险业务收入 1.68 亿元；净亏损额为 1.21 亿元。据报告统计，融盛财险 2019 年第四季度净亏损 8863.46 万元，亏损同比扩大 86.51%；实现保险业务收入 1.11 亿元，同比增长 533.42%。（中国网财经）

资金运用

行业情况

■2019年保险资管规模超18万亿元 同比增长16.45%

近日，保险资管协会发布的《2019-2020年保险资管业综合调研报告》显示，2019年，保险资产管理业参与主体增至35家，管理总资产规模达18.11万亿元，同比增长16.45%。从投资资产看，保险资管行业投资以债券、银行存款和金融产品为主，三者占比超过70%，其中，债券投资规模增长最大，增长1.5万亿元。（慧保天下）

■一季度险资举牌超去年全年 3月云调研234次

2020年3月，60家保险公司及保险资管公司通过视频会议对87家A股上市公司进行共计234次的“云调研”。其中，兆易创新、信维通信、华宇软件、一心堂、创业慧康、云南白药等上市公司受到多家险企关注。加上1月与2月的调研次数，1季度调研已超过700次。同时，今年以来，险资举牌已13次，超过去年全年的举牌次数。（中国证券报）

公司新闻

■中国人寿再增持中国太保H股，持股比例突破7%

3月30日，中国人寿增持中国太保（H股）160万股，每股作价22.5411港元，涉及金额约3607万港元；此前，其母公司国寿集团增持中国太保（H股）176.7万股，每股作价22.3267港元，涉及金额约为3945.13万港元。目前国寿集团整体合计持有中国太保（H股）股份7.03%。（界面新闻）

■中国平安战略入股日本盐野义制药

3月30日，中国平安宣布，与日本盐野义制药株式会社达成战略合作协议。盐野义制药将向中国平安旗下平安人寿出售库存股635.6万股，交易总额为335.3亿日元（约合21.8亿人民币）。交易完成后，平安人寿合计持有盐野义制药2%的股份，成为盐野义制药第七大股东。（新浪财经）

■中国平安累计出资60亿元回购A股股份

截至3月31日，中国平安通过集中竞价交易方式已累计回购A股股份0.7亿股，占其公司总股本的比例为0.38296%，已支付约60亿元，最低成交价格为79.27元/股，最高成交价格为91.43元/股。（今日保）

境外市场 同类机构动态

■FDIC: MVB Bank 收购 The First State Bank

West Virginia 州的金融监管部门今天宣告 The First State Bank 关闭，并任命 FDIC 为接管人。为了保护存款人，FDIC 与同在该州的 MVB Bank 签订了购买和接管协议，以接管被关闭银行的所有存款。The First State Bank 自 2015 年以来经历了长期的资本问题和财务困难，2019 年 12 月 31 日其财务报告显示资本水平已无法满足运营要求。4 月 4 日起，被关闭银行将作为 MVB Bank 的分行重新开业，客户不需要主动改变银行关系。（FDIC 官网）

■FDIC: 联邦机构鼓励贷款服务机构与受疫情影响的房主合作

FDIC、美联储（Fed）、货币监理署（OCC）等联邦金融机构联合发布，为了使抵押贷款服务机构能够和受冠状病毒影响而陷入困境的消费者达成合作，提供了必要的灵活监管政策，以尽力促成消费者短期还款计划的延期。根据 CARES Act 法案，消费者若直接或间接受疫情影响出现经济困难状况，可以向贷款服务机构申请宽限期。（FDIC 官网）

政策风向

■ 香港：建议加强保险业的税收措施

香港金融发展局（FSDC）提出了几项针对保险公司和个人投保人的税收措施建议，希望适当扩大优惠税率的适用范围。目的是提升香港保险业的竞争力，并鼓励香港市民通过保险，加强自己日常健康保障免受风险和意外事故的影响。（Asia Insurance Review）

■ 新西兰：监管机构发布修订后的 Fair Insurance Code

新西兰保险监管机构 ICNZ 昨日发布了修订后的 Fair Insurance Code，鼓励保险业界保持良好操守和专业精神，并说明保险公司与其客户之间的关系应如何运作。该准则将从 2020 年 4 月开始生效。

（Asia Insurance Review）

公司新闻

■ Persero 将出售旗下 RBI 寿险公司股份

印度尼西亚银行 Rakyat Indonesia (Persero) 旗下的寿险子公司 Asuransi BRI Life 的股权将再次出售，交易价格可能达到 5 亿美元。这是 Persero 至少第三次尝试出售 BRI Life 股份，潜在买家包括 FWD Group、Prudential、Samsung Life 和 BNP Paribas 等。（Insurance

Asia News)

■ 韩国 Shinhan 金融集团计划合并旗下两家寿险公司

韩国 Shinhan 金融集团计划合并旗下两家寿险子公司，Shinhan life Insurance 和 Orange life Insurance，合并后的公司将成为韩国净利润前三的寿险公司之一。该公司的战略是在 2021 年 7 月前完成合并，并已组织专门的委员会来执行该计划。（Insurance Asia News)